

簡 介

簡介

政府一般收入帳目是政府的主要帳目及提供資源的主要機制，政府按需要把資源從該帳目轉撥到多個為特定目的而成立的基金，以及從該些基金轉撥到政府一般收入帳目。預算的卷一(包括卷一甲部和卷一乙部)列出政府一般收入帳目內的收支資料。卷一甲部載列簡介及各項摘要，並連同卷一乙部，提供總目開支的分析，包括「管制人員報告」、「按分目列出的開支詳情」及「承擔額」。卷一乙部亦收錄政府一般收入帳目的收入分析。卷一甲部及乙部卷末均載有政策範圍索引。卷二提供各個為特定目的而成立的基金資料。

政府一般收入帳目－開支

2 政府的大部分開支均直接由政府一般收入帳目支付。開支總目合計有 83 個。每一總目通常代表政府轄下的一個局、局之下的科或部門。下文所述的部門是指個別開支總目所代表的局、科或部門。

3 二〇〇七至〇八年度，開支總目方面有下列改變－

(a) 新設總目

總目 139－政府總部：衛生福利及食物局(食物及環境衛生科)

總目 140－政府總部：衛生福利及食物局(衛生及福利科)

總目 169－截取通訊及監察事務專員秘書處

(b) 刪減現有總目

總目 149－政府總部：衛生福利及食物局

管制人員報告

4 每一開支總目均附有一份由管制人員提交的報告。報告說明建議可獲資源運用的綱領及謀求達到的成績。管制人員盡可能以單位成本或生產力指標來衡量這些成績是否能達到預期的效果，以及取得這些成績的成本效益。

5 管制人員報告亦會作出以下比較，以顯示各綱領的撥款增減百分率－

(a) 二〇〇六至〇七年度修訂預算與二〇〇六至〇七年度原來預算的比較；以及

(b) 二〇〇七至〇八年度預算與二〇〇六至〇七年度原來預算和修訂預算的比較。

按分目列出的開支詳情

6 各開支總目的撥款額通常細分為下列開支組成項目及標準分目－

經營帳

經常開支

經常性的開支，即有關開支通常每年均須支付。主要分目為分目 000 運作開支，其涵蓋範圍詳載於第 9 段。

非經常開支

一筆過的開支，但不牽涉購買或興建實質資產。標準分目為分目 700 一般非經常開支。

資本帳

機器、設備及工程

購買或興建資產所需的非經營開支，而有關開支並非由基本工程儲備基金支付。標準分目包括－

分目 600 工程。涵蓋範圍包括沒有列入工務計劃內的小型基本工程(如總目 95－康樂及文化事務署項下屯門紅樓修復工程)。

分目 603 機器、車輛及設備。涵蓋範圍包括購置每項價值 2,000,000 元以上的機器、特別用途車輛(即除可載貨外，還裝設附屬設備以執行特定工作的車輛)及設備所需的開支，但有關開支並未列入基本工程儲備基金的帳目內；以及購置小艇及汽艇(不論其價值為何)所需的開支。

簡介

非經常資助金	分目 661 小型機器、車輛及設備(整體撥款)。涵蓋範圍包括購置小型機器及設備(行政工作電腦系統除外)的非經營開支，而每項開支在 150,000 元以上但不超過 2,000,000 元；以及購置單位成本在 2,000,000 元或以下的特別用途車輛。
轉撥各基金的款項	支付予外間／受資助機構的款項，以購買每件價值 150,000 元以上而與建築工程無關的機器、車輛及設備，以及繳付小型基本工程的費用。
	轉撥予各基金的款項，以便政府透過基金支付大額非經營支出及貸款等。

7 某開支項目如列為核准開支項目，表示已獲立法會財務委員會批准或已按獲授權力批准。除非另有說明，否則本預算只包括於二〇〇六年十二月十五日或之前獲核准的項目。

8 個別分目的預算(設有核准承擔額的非經常開支分目及資本帳分目除外)，如較二〇〇六至〇七年度的修訂預算增加或減少百分之八或以上，管制人員會附加說明，解釋變動的原因。

經常開支

9 分目 000 運作開支涵蓋的範圍包括部門的全部經常開支，除非另以獨立分目列出並加以說明。本分目下的財政撥款以整筆撥款方式運作，並且設有現金開支限額，除按公務員薪酬調整而增加個人薪酬項下的開支外，年內通常不會提高現金開支限額。為確保整筆撥款的安排具有足夠透明度及問責性，本分目的財政撥款按過往採用的傳統開支分目進一步細分－

傳統分目	開支性質
個人薪酬	公務員薪金及津貼。
－ 薪金	
－ 津貼	
－ 與工作有關連津貼	
與員工有關連的開支	除薪金及津貼外，與聘用公務員有關的支出，例如退休金、強制性公積金供款、公務員公積金供款及職員房屋福利。
－ 強制性公積金供款	
－ 公務員公積金供款	
部門開支	部門日常運作開支，例如燃料、交通費及維修費用。
－ 一般部門開支	
其他費用	因應個別部門的運作而需支付的大項開支。
經常資助金	支付予外間／受資助機構的款項，以資助這些機構的經常開支。

管制人員可行使自主權，靈活調配分目 000 運作開支項下各組成項目的撥款。

個人薪酬

10 本文件列出各部門於二〇〇七年三月三十一日及二〇〇八年三月三十一日的預算編制。

11 根據一九八〇年四月一日實施的開設職位安排，管制人員獲授權在現有的非首長職級開設或刪減職位，但開設職位所需的額外按薪級中點估計的年薪淨值，不能令部門的編制超逾其上限。各部門轄下的部門編制委員會，就管制人員運用獲授權力開設職位事宜，提供意見。除了特別註明的例外情況，管制人員須先取得部門編制委員會的意見，才可開設職位，但他可自行重新調配核准的非首長級職位，而無須諮詢該委員會。

簡介

12 上文第 11 段所述安排於二〇〇七至〇八年度繼續適用。在各開支總目的內文所載列的二〇〇七至〇八年度部門編制上限，是按薪級中點估計的年薪值列出，該年薪值根據於二〇〇六年十二月十五日適用的薪級表計算。年內部門編制上限如有改變，必須徵得財務委員會批准。

13 公務員如在房屋委員會、醫院管理局或職業訓練局任職，或在某些情況下，任職於受資助機構或其他公共機構，其薪金及津貼開支列於分目 003 可收回的薪金及津貼(一般)或預算所示的特定分目(例如分目 006 可收回的薪金及津貼(公司註冊處營運基金))項下。因應該等薪金及津貼而收回的數額會記入同一分目帳內，但間接費用經收回後則歸入政府一般收入。

14 有關薪金一項，各個開支總目的預算撥款計及因薪酬遞增、編制變動、填補職位空缺，以及支付公務員退休前假期薪金等原因所引致的需求增減。部分開支總目的撥款所涵蓋的範圍，包括為合資格人員提供的非實報實銷酬酢津貼。

15 有關津貼一項，其涵蓋範圍包括須支付予公務員各項有關執行職務的津貼(與工作有關連津貼除外)，例如署任津貼、逾時工作及相關津貼等。

16 有關與工作有關連津貼一項，其涵蓋範圍包括須支付予文職人員及紀律部隊人員各項與工作有關連津貼，包括文職人員額外職務津貼、紀律部隊附加職務津貼、辛勞津貼、輪班工作津貼及颱風當值津貼、黑色暴雨警告當值津貼等。

與員工有關連的開支

17 強制性公積金供款涵蓋的範圍包括政府為按合約制聘用的公務員，以及在二〇〇〇年六月一日或以後，按新試用條款聘用的公務員所作出的供款。

18 公務員公積金供款涵蓋的範圍包括政府為在二〇〇〇年六月一日或以後按新公務員入職條款聘用，並獲確認為常額編制人員的公務員所作出的供款。

部門開支

19 一般部門開支涵蓋的範圍包括直接與部門日常運作有關的開支，一般包括－

行政－支付膳宿津貼(酒店膳宿津貼除外)、租用電話費用、電話費、私人通訊線路、海外職務訪問(包括旅費)、公務酬酢費用(本地及海外)、郵費、影印及覆印費用、廣告費、印刷費用，以及未有在其他分目列明的雜項行政費用；

合約維修工作－支付所有按合約進行的固定資產維修工作開支；

數據處理－支付電腦硬件、軟件及數據處理設施的租用、維修及延長使用費用，以及租用通訊終端機、線路及數據機的費用；

訪港顧問費用－支付應政府邀請來港的顧問開支；

燃料及潤滑油－支付飛機、船舶、鍋爐、發電機及其他機器在燃料及潤滑油方面的開支；

僱用服務及專業費用－支付費用予會計師、律師、顧問、證人、藝人、表演者及其他非政府專業人員，以及僱用服務，包括清潔、保安、洗髮、航機檢定及查驗，機器及車輛(用作一般交通及運輸服務除外)、電腦及未有特別包括在其他分目內的僱用服務；

委員會成員酬金－支付予各委員會成員(官方成員除外)的酬金；

電燈及電力－支付煤氣及電力費用；

維修材料－支付固定資產維修材料的開支；

辦公室租金及差餉－支付辦公室及有關停車場的租金、差餉和管理費用；

機構膳食－支付懲教院所及醫療機構等的膳食開支；

招聘費用－支付招聘工作所需的廣告及宣傳活動開支、首次受聘旅費，以及其他有關費用；

酬金及特別服務－支付機密服務開支；

專門用途的物料及設備－支付有關部門專用的特別物料及設備開支；

員工激勵計劃－支付員工激勵活動的開支，包括教育課程、宣傳活動及實物獎勵，以維持公務員對履行服務承諾計劃的承擔，以及提高一般服務質素；

簡介

公務員建議書計劃－用以頒發現金或實物獎勵予提出意見以改善公務員工作效率的公務員；

員工福利基金－支付公務員的體育、聯誼、福利及康樂活動開支，包括購買及維修康體設備的撥款；

物料及設備－支付衣服及制服、清潔物料、紙張、辦公室文具、一般印刷品、期刊及雜誌、辦公室家具、辦公室設備(包括租用的設備)及修理工具和設備各方面的開支，而每個開支項目不超逾 150,000 元；

技術服務協議－支付在「技術服務協議」下所提供服務的款項。該協議在二〇〇六年九月三十日屆滿，其後在市場上獲得的有關服務由一般部門開支項下的其他開支支付；

臨時僱員－供僱用散工、專上學生及臨時僱員，以及政府就該些臨時僱員所支付的強制性公積金計劃供款；

營運基金服務－繳付營運基金機構所提供的服務費用；

訓練費用－支付訓練開支、進修資助及與訓練有關的交通費用、與訓練有關的印刷品、設備和教具開支及其他小額開支；

運輸及交通－支付交通及運輸車輛的汽油費用、租用交通及運輸工具的費用、外勤行車津貼及出外公幹的交通費用；以及

廠務部服務－繳付機電工程營運基金所提供的服務費用。

非經常開支

20 每項超過 150,000 元的非經常開支項目會記入經營帳的非經常開支項目內。

21 經營帳下所有的非經常開支分目都設有核准承擔額(在第 24 段載述資本帳下的有關安排，亦適用於此類分目)。

資本帳開支

22 每項超過 150,000 元的資本開支項目與不在基本工程計劃內的小型基本工程、汽車、小艇和汽艇(不論其價值為何)的撥款，均會列入資本帳。

23 每個資本帳分目均設有核准承擔額或年內整體撥款上限。

設有核准承擔額的分目

24 這些分目下的開支項目會根據所屬項目的核准承擔額及各個分目在年內的撥款作資源管制。開支項目的核准承擔額表示有關工程(工程可跨越數年)的總開支。並非所有設有核准承擔額的項目均須於二〇〇七至〇八年度支付款項。我們已將需要在年內支付款項項目的核准承擔額，載列於有關開支總目的承擔額頁內(第 26 段)。

整體撥款分目

25 資本帳整體撥款分目下的項目並無設定核准承擔額，該等分目下的開支僅根據核准撥款作資源管制。各個整體撥款分目的二〇〇七至〇八年度核准撥款在開支及承擔額方面均有限制。核准撥款通常在財政年度結束前已全數分配予承擔項目，由於某些無法控制的延誤，或採購／建築需時，這些項目未必需要在當年全數支付，以致整體撥款項下有未用盡款項。因此，財務委員會已為所有整體撥款分目定下超額承擔的標準限額，該限額為核准撥款額的 50%。如不敷應用，可要求財務委員會批准一個較高的限額。

承擔額

26 在承擔額頁內，原來的核准承擔額載於第一欄，截至二〇〇六年三月三十一日止的累積開支載於第二欄，二〇〇六至〇七年度的修訂預算開支載於第三欄，而承擔額的結餘載於最後一欄。第三欄所列出的分目總計數字，可能與有關總目的分目分析頁內所載的二〇〇六至〇七年度修訂預算有所不同，因為承擔額頁並不包括那些預期待在二〇〇七至〇八年度內沒有現金需求的項目。承擔額頁內最後一欄所載的結餘總額，可能超逾分目分析頁內同一分目所載的撥款額。這表示預期有關項目的開支不會在二〇〇七至〇八年度內全數支付，而部分項目的結餘會轉入二〇〇八至〇九年度。這並不表示部門不可簽訂合約或調撥未用盡的結餘總額，但部門必須確保二〇〇七至〇八年度的實際開支不會超逾有關分目的撥款。

簡介

現金支出限額

- 27 個別開支總目及分目的撥款總額通常設有現金支出限額，以下情況則作別論－
- (a) 分目 000 運作開支項下的個人薪酬部分。在合適情況下，有關分目會按公務員薪酬調整而獲增加撥款；
 - (b) 經營帳下某些經常開支分目的服務需求往往非管制人員所能控制(例如廢物處理設施營運費用、學生資助、根據綜合社會保障援助計劃及公共福利金計劃的付款，以及購買食水)；以及
 - (c) 提供所需額外款項，以應付法定的責任、支付不可預見及管制人員完全無法控制的額外開支(如應付自然災難所需)，以及支付在非經常開支或資本開支項目內核准的承擔額款項。